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СТАН ТА ОСНОВНІ ПРОБЛЕМИ ПОВЕРНЕННЯ МАЙНА 

КУЛЬТОВОГО ПРИЗНАЧЕННЯ В НЕЗАЛЕЖНІЙ УКРАЇНІ 
 

Відновлення прав фізичних і юридичних осіб, нерухому власність яких 
було примусово відчужено радянською тоталітарною системою є необхідною 
умовою для утвердження демократичного вектору розвитку держави. 
Важливість вирішення питання повернення культових будівель та майна також 
випливає із необхідності забезпечення гармонійних державно-церковних 
відносин.  

Повернення культових будівель та майна у незалежній Україні було 
закладено Постановою Ради Міністрів Української РСР від 5 квітня 1991 року, 
за якою частина архітектурних пам’яток передавалась релігійним організаціям 
у постійне користування. Також цією Постановою було визначено колишні 
культові будівлі та церковні комплекси, які не могли бути повернені релігійним 
організаціям [1, с. 85].  

Закон України «Про свободу совісті та релігійні організації», прийнятий 23 
квітня 1991 року, надавав право релігійним організаціям «використовувати для 
своїх потреб культові будівлі й майно, які могли надаватись їм на договірних 
засадах державними, громадськими організаціями або громадянами» [2].  

Указом «Про заходи щодо повернення релігійним організаціям культового 
майна» від 4 березня 1992 року, було визначено пам’ятки архітектури, що 
дозволялось передавати релігійним організаціям. Важливість становив також 
Указ (від 21 березня 2002 року) президента України «Про невідкладні заходи 
щодо остаточного подолання негативних наслідків тоталітарної політики 
колишнього Союзу РСР стосовно релігії та відновлення порушених прав церков 
і релігійних організацій».  
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Ініціативи з боку держави дозволили повернути релігійним організаціям 
України 3,6 тисячі храмів і понад 10 тисяч предметів культового та церковного 
вжитку, а кількість культових будівель і пристосованих приміщень, якими 
користуються церкви, збільшилася з 9449 до 18634, або на 97,2 %.  

У регіональному зрізі найбільша кількість культових будівель, переданих у 
власність, наприклад, РКЦ фіксується у Хмельницькій (92), Закарпатській (76) 
та Львівській (74) областях, а у користування – у Вінницькій області (73) [3]. На 
1 січня 2017 року рівень забезпеченості релігійних організацій України 
культовими будівлями та приміщеннями становив 81,3%, а РКЦ – 79,7%  [4]. 
Суттєво ситуація не змінюється і у наступні роки.  

Процес повернення експропрійованого радянською владою майна 
релігійних організацій сповільнюється тим, що значна частина колишніх 
культових споруд досі використовується державними установи. Чимало 
сакральних будівель сьогодні функціонують як будинки органної та камерної 
музики, музеї, відділення державних архівів, науково-дослідні центри, 
кінотеатри.  

Зволікання у процесі повернення культових приміщень початковим 
власникам часто призводить до їх руйнування. Окрім того, більшість із них є 
архітектурними пам’ятками, а тому становлять історичну цінність.  Яскравим 
приклад такої політики є ситуація з костелом св. Миколая (м. Київ), що 
знаходиться на балансі Міністерства культури України, розпорядником якого 
виступає Національний будинок органної та камерної музики.  

Підсумовуючи можна констатувати, що процес повернення культових 
будівель та майна сьогодні ускладнюється багатьма чинниками. Серед них – 
неврегульованість на законодавчому рівні питання реституції колишньої 
власності церкви. Це питання однозначно потребує уточнень та доопрацювань, 
зокрема, прийняття закону про реституцію.  
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